



# 从“数字化生活”到“生活数字化”

方翔



上海这些年城市建设发生了哪些变化、上海城市中哪些区域的绿化覆盖率比较高……这些原本只有在政务网络中共享的卫星影像,现在也通过上海市自然资源卫星遥感云服务平台(sss.shanghai-map.net)开放给了普通市民。

据上海市测绘院总工程师赵峰介绍,不久前上线的这个服务平台,通过对接上海市遥感影像管理与服务系统,向社会公众免费开放,具备“实用、方便、智能、易懂、有趣”等特点,这也是在上海全面推进城市数字化转型过程中,让数字化赋能城市居民美好生活的举措之一。

如果我们把时针拨回到本世纪初,那个时候媒体上谈论最多的话题就是“数字化生活”。2004年10月8日新民晚报头版曾刊登过一篇《从弄堂口的电话间到大街上的信息亭》的文章,其中提到“四川路、淮海路上装上了近500门多媒体公用电话,除了打电话还能上网,用不了多久,这样的多媒体公用电话还能查询社保信息等各类公众信息”。这就是当时人们对于数字化生活的一种期待。

经过了这十多年的发展,不仅查询各类公众信息靠一部手机就可以实现,而且“5G+AI”“5G+4K/8K”“5G+智能终端”等数字化新技术悄然来到我们身边,数字化生活已经逐渐成为现实,人们更多地开始考虑如何让城市拥有更多“智慧”,并赋能普通人的日

常生活,因而也有了“生活数字化”这一全新概念。

十一届市委十次全会提出“全面推进城市数字化转型”这一全新课题、系统工程,为上海打造具有世界影响力的国际数字之都定下基调,其中很重要的一个领域就是“生活数字化”。其将“以人为本”置于首位,通过新技术的发展,更好解决城市发展过程中普通人的需求问题,以需求带动城市发展。

新技术只是提供了基本条件,能不能真正实现转型还需要管理手段、管理模式和管理理念的创新。在德勤中国政府服务与智慧城市业务主管合伙人马炯琳看来,人、空间和活动是推进城市数字化转型中需要关注的三要素,其中最主要的还是“人”。

马炯琳介绍,黄浦区目前正在大力发展

生活数字化,推动“智能+”商圈建设,在线经济新模式、新业态不断涌现,城区发展动能得到进一步提升;徐汇西岸在智慧城区中,“AI西岸线上服务平台”作为区域内科创服务的引擎平台,向入驻企业员工、访客、游客、消费者等各类人群提供智慧停车、无感通行、访客预约、活动体验等多种主动感知服务内容。

前不久,上海从全球350个城市中脱颖而出,荣获世界智慧城市大奖,这充分证明了智慧城市的智慧不是由“技术”来定义,而是由“人”的需求来“进化”的。从人们在日常生活中的需求出发,经过智慧城市智能化的过程,在医疗、就业、交通、政务、文化等领域满足人们生活的需求,就能助力上海加快打造具有世界影响力的国际数字之都。

## 上海首个5G乡村什么样?

在青浦中步村,老人家中也科技感十足



■ 架设在村里的高空摄像头成为风雨无阻的“哨兵”

在青浦赵巷镇中步村,新基建马力全开,5G网络全覆盖,架设在村里的高空摄像头实时采集街道上的画面影像,通过5G网络回传至村委会指挥中心的智慧大屏上;一台依托5G网络的多功能信息一体机,不仅提供村里党群服务和政务服务,也网罗了村内大事小事,村民还可以点点屏幕,快速完成水电费缴纳、火车票购买等事项……上海移动与政府联手,在上海启动首个5G+WiFi村域全覆盖工程,打造上海“5G第一村”。

家住青浦区赵巷镇中步村的狄雪南老人家中,科技感十足:安装在厨房的可燃气体探测器和安装在客厅的无线烟感装置,保障居家安全。一旦发现烟雾及可燃气体泄漏,它便会通过物联网技术,直接通知村里的值班员,值班员可根据实际情况,快速调度消防力量,减少火灾发生。老人佩戴的智能手环为其人身安全保驾护航。一旦身体不适或者外出迷路,老人只需按下手环上的报警键,即便子女不在身边,村里

的指挥中心也会在第一时间知晓。“我戴了一年多了,可以监测心率、报警,我心脏不大好,有了手环,子女放心多了。”狄老太说自己很喜欢戴手环,“不仅管用,还时髦好看。”

从中步村5G网格化综合治理平台的总控大屏上可以看到,整个村里约200个燃气监测、400个智能烟感正“不分昼夜”地在站岗;首批超过200个智能手环已经送至村里老人的手中。充电桩的使用情况、人口信息、周边河道水质等都数字化显示在屏幕上,哪里有报错、数据异常,一目了然。架设在村里的高空摄像头成为风雨无阻的“哨兵”,它们实时采集街道上的画面影像,通过5G网络回传至村委会指挥中心的智慧大屏上。工作人员只需轻松地点击鼠标,就可随时切换至所需要画面,“亲眼”核实现场情况。同时,8个“嗅探助手”安装在人流密集的公共区域,帮助公安采集终端信息和人员轨迹。

在村委会门口,记者还看到了一排整洁有序的垃圾桶。村民通过市绿色账户扫码,或者用一个村里专门定制的App扫码,垃圾桶就张开“嘴”等待“投喂”,箱房通过监控系统实现投放来源追溯,居民正确投放后还能获得绿色积分。这套垃圾分类智能监管系统也已经用5G+WiFi来“武装”,村民发出的“指令”,垃圾箱可“秒回”。

本报记者 叶薇

本报讯 中国共产党上海交通大学第十一次代表大会昨天开幕。市委副书记于绍良出席并讲话,代表市委向大会的召开表示祝贺。

于绍良指出,立足新起点、奋进新征程,要传承传统,发扬优势,更加积极有为地向着世界一流大学前列迈进。要在培养堪当民族复兴大任的时代新人上体现新担当,做实习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑,讲活立德树人的关键课程,以创造之教育培养创新之人才,以创造之人才建设创新之城市。要在强化科技创新策源功能上实现新作为,聚焦国家战略需要,面向世界科技前沿,加强基础科学研究和关键技术攻关,在打通基础研究“最后一公里”和成果转化、市场应用“最后一公里”上率先探索、积累经验。要在深度融入城市发展上迈出新步伐,围绕上海发展的战略任务,贡献更多“交大方案”“交大智慧”,助力城市能级和核心竞争力持续提升。要在以一流党建引领世界一流大学建设上展现新气象,加快构建综合性、创新型、国际化办学新格局,努力走出一条内涵式、高质量发展的新路子。

### 一流党建引领一流大学建设

## 院前急救“生命车”提速

首批“上海标准”发布 不少与市民健康安全密切相关

院前急救的“生命车”,呵护校园的“良心道”,走向世界的“上海金”,港口装卸的“麒麟臂”……这些体现城市高质量发展、高技术创新的产品和服务,离不开标准的引领。昨天,首批10项“上海标准”发布,覆盖金融服务、民生服务、集成电路、新材料、重大装备等多个领域。

### 院前急救有新标准

记者获悉,今年4月“上海标准”评价试点工作全面启动,共有29个标准项目申请。经第三方机构专业技术评价、社会公示和综合评定,最终确定10个标准项目为“上海标准”,涵盖了地方标准、团体标准和企业标准。按《上海市标准化条例》规定,可在这些标准的文本上使用“上海标准”标识。

“上海标准”关注标准的先进性、创新性以及标准的实施成效,并体现了标准在高质量发展、高品质生活、高效能治理、高技术创新以及上海城市能级和核心竞争力提升中发挥的重要作用。

首批“上海标准”中,不少项目与市民健康安全密切相关。比如,监护型救护车标准《监护型救护车配置规范》,是全国院前急救领域的第一份地方标准,对车辆运行性能、药械配备、信息化智能化衔接等均有规定。标准制定实施后,实现了院前院内急救的紧

密衔接,120急救平均反应时间缩短近5分钟,心肺复苏成功案例增加103%。

而《学校运动场地合成材料面层有害物质限量》标准,则是2015年“问题跑道”引发社会关注后而迅速编制及更新的。标准发布后,在全国被广泛应用,树立了团体标准应用实施的典范,保障了中小学生学习健康安全。

### 上海标准广泛输出

此外,也有不少标准在上海城市能级和核心竞争力提升中发挥了作用,并广泛输出全国甚至全球。

比如,上海黄金交易所创新推出“上海金”集中定价交易,并配套完善了《金锭》标准体系,为全球投资者提供了公允的、可交易的、可信赖的人民币黄金基准价格和实物标准。目前全球多家知名大型黄金企业均采用该标准生产金锭,并实现了与伦敦金银市场协会的质量互认。标准为提升“上海金”在国际黄金市场的定价权提供了支撑,助推了上海国际金融中心建设,“自此形成了伦敦、纽约、上海3个国际黄金定价中心三足鼎立的局面。”上海黄金交易所理事长焦瑾璞说。

而闪烁晶体标准《正电子发射断层扫描仪用铯酸镱闪烁晶体》则基于自主研发技术而制定,标准规定的铯酸镱晶体关键技术指标为国际领先水平。根据该标准制备的

产品,主要用于高端医疗装备,长期供货于GE医疗公司及国内龙头企业,有力服务上海“科创中心”建设。“今年疫情期间,湖北天门医院和GE公司都发来紧急需求,我们组建了严格按标准生产的生产线,及时解决了抗疫前线的燃眉之急。”中科院上海硅酸盐研究所副所长王东表示。

### 高水平标准代名词

上海市市场监管局表示,推行“上海标准”标识制度,是发挥标准拉高线和引领性作用,促进产品和服务质量提升的举措。“上海标准”标识制度实施过程中,重视评价前的培育发动和评价后的宣传推广,以整体提升上海标准化能力水平,加快具有国际影响力的标准化高地建设进程,有力支撑上海“四大品牌”“五个中心”及社会主义现代化国际大都市建设。

市市场监管局局长陈学军认为,“上海标准”标识制度实施的目标,是把“上海标准”作为高水平的标准品牌来打造,比照国内领先、国际先进水平,形成一批比肩国际先进水平、引领示范作用明显的标准集群,让“上海标准”成为高水平标准的代名词,“上海标准”专用标志成为高水平标准的特有符号,不断提升“上海标准”国际影响力。

本报记者 金旻旻